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Á helytelen irány.
Kossuth Lajos, a magyar nemzet nagy 

történeti alakja, nyíltan merészelte han­
goztatni, hogy a politika az exientiák 
tudománya.

I isza Kálmán, a taktika nagy mes­
tere, tizennégy évi kormányzata alatt a 
fente! bi elvet megvalósította, élt és ural­
kodott olyan többséggel, mely, főleg a 
bosnyák occupátió idejében, lépten-nyo- 
mon közelállóit a szétszakadáshoz.

Tisza István kormányzata teljesen 
ignorálta a nagy tudományt, amelyet Kos­
suth Lajos hirdetett és Tisza Kálmán 
megvalósított.

Csakis, de csakis igy sikerült a nagy 
többséget kisebbséggé tenni és kiölni a 
hitet az emberekből, hogy a szabadelvű­
párt még feltámadhasson.

Kossuth Ferencz, a legnagyobb párt i 
vezére, hírlapi czikkeiben azt tünteti fel, j 
mintha pártjába beszélni törekednék a 
munka idejének megérkeztét és az alko- \ 
tás szükségességét.

Minekünk úgy tűnik fel, hogy a párt­
vezér azért nyilatkozik gyakran ilyen szo­
morúan, mert pártja nem akar hallgatni 
reá, többet követel, mint amennyi meg­
valósítható.

Hja! igy van ez ott, ahol egy olyan 
Párt jut uralomra, amelynek legfőbb tö­
rekvése az, hogy többségét érvényre ne 
emelje, erőtlenné, gyámoltalanná tegye. i

A függetlenségi-párt saját maga elleni 
bunt követ el, amikor uralkodni hagyja 
azokat, kik előidézték november 18-ikát, 
akik oly fenhangon hí.atkoztak a nem­
zet déleiére, akik magát a koronái bele­
vittek abba a. tanácstalan helyzetbe, mely­
ből a kibontakozást megnehezíti a füg­
getlenségi párt élhetetlensége.

A nemzet uj pártalakulást várt a vá­
lasztások után, de nem azt, hogy 
mány nélkül, tanácstalanul álljon „„„„ 
időnk ereszlül. Azt várta, hogy azokat, kik 
a legnagyobb csalódásnak tették ki, a ház 
megalakulása után nyomban elfogja ta­
szítani a kormány szekere mellől és azt 
látjuk, hogy azok nélkül kormányozni 
képtelen, tehát a nemzetet nagy csalódás­
nak tette ki, mintegy rámutatván arra, 
hogy a kormányzatra képtelen.

A nemzet, a nagy választási küzde- 
, lemben, pártkülömbség nélkül támogatta 
i az összetömörült, egyesüli ellenzéket és 
í ott, ahol az ellenzék valamelyik árnyalata 

mint Szegeden Bánffy megbuktatásánál 
Polczner Rezső és társai, kivált, hatal­
masan elítélte ezt, mint merényletet, njil­
lan kifejezvén, hogy nem a pártárnyala­
tok különbségére ügyel, hanem az eddigi 
rendszer híveit kívánja elseperve látni. 
Es a függetlenségi párt tanúbizonyságot 
tesz arról, hogy kormányozni nem akar, 
nem tud.

A mi ellenzéki képviselőink az or­
szágban mindenfelé azt magyarázták, hogy 
a fennálló rendszer rossz, kezelése rossz, 
vezetése megbízhatatlan kezekben van és

kor­
annyi

mikor a nemzet azt várja, hogy legelő­
ször is ettől a rossztól mentessék meg, 
akadémikus értekezéssel adják be neki 
a pirtvezetői, hogy ennek még továbbra 
is igy kell maradni, mert hogy vagy na­
gyon sokan vannak a kormányzathoz vagv 
nincsenek elegen.

Szinte csodálatos volna, hogyha nem 
Magyarországon történnék, hogy két nagy 
párt, a szabadelvű és a függetlenségi pírt 
egymást tétlenségre kárhoztatja.

A szabadéivüpárt jelszava: csak ki­
tartás !

A függetlenségi párté: Mi várhatunk!
Az előbbi jelszavában azt mondja 

hogy a függetlenségi párt befogja bizo­
nyítani a nemzet előtt a tehetetlenségét, 
az utóbbinak jelszava egy értelmetlen 
Schmerhngtöl elhódított frázis, melynek 
következménye természetesen, Schmerling 
rendszerének bukása lett.

Es ezalatt az idő alatt, inig e kel jel­
szó közöttünk ténfereg, az egyesült ellen­
zék férfiú egyenként járják le magokat, 
nagy tanulságára annak, hogy a nemzeti 
erőt es lelkesedést milyen egyszerűen le­
het összezsugoritani.

Ezt nem várta a mi népünk.
Sinopeus.

A nemzetközi mezőgazdasági 
intézmény.

Az olasz királyi ház minisztere a követ­
kező táviratban válaszolt Dessewffy Aurél 
grófnak, az O. M. G. E. elnökének a nemzet-

j — Istenem! nem látok semmit. Ahl meg­
vakultam. A villám elvette szemem világát, — 
és keservesen zokogni kezdett.

A fiatalember, aki a kapu alatt állott oda­
lépett a siró leányhoz és vizsgálódva nézett az 
arczába.

A villámütés nyomai nem látszottak meg 
a leány arczán; a szemei tiszták, átlátszó fénye­
sek voltak.

—- Hát senki sincs itt, aki segíthetne raj­
tam ? Hangzott újra a szegény leány esdeklcse. 
Istenem, hogy megyek haza! Istenem . . . Iste­
nem!

Nyugodjék meg kisasszony, — szólt a fia­
talember ismét közelebb lépve —• én haza ki­
sérem önt.

— Ah, köszönöm jó uram, — hangzott a 
leány hálálkodása.

— Hol van a lakása.
- A Rue de Poissoniere 126. száma alatt 

lakod) uram, — felelt a leány, még mindig re­
megve a kiállott ijedjségtől. ■

Az" éppen az én lakásom közelében j 
van, — szólt halkan a fiatalember, aztán han- i 
gosan hozzá tette:

A vak.
Irta: II. W. Hampton.

l’oiró júniusi este volt. A levegő tele volt 
villamossággal s a magasból koronként elfojtott 
mennydörgés hallatszott. Vihar volt készülőben, 
amely néhány perez múlva teljes erővel ki is 
ÍJ|LS az enyhe nyári zápor sürü, kövér csöp- 

I-< men zuhogott le Páris utczáira.
A járókelők sietve menekültek az eső elől 

kayehazakba, kapuk alá s az utczák pár pilla­
nat alatt csöndesek, kihalltak voltak.

A sötétből egyszerre egy karcsú, egysze­
ri öltözött leányalak vált ki, amint ruhács- 
ajat aggodalmasan emelgetve, sietve halad a 
epte enné vá]t utczán Az esö azonban o] van 
yve‘ zuhogott, hogy kénytelen volt előle ő is 

fieJ1' '■ u J keresni. A leányka egy kapumélye- 
• j; a a ‘épett, ahol már egy fiatalember is 

a I-' aZ eléllását. Alig lépett azonban 
Kapu a á> a levegőt irtózatos dördülés rázta 
g. amelyet vakító villámlás követett.

i,„ ■ h-ényka kétségbeesetten kapott szemei- I 
2 es fölsikoltott:

— Az eső elállóit; mehetünk. Szabad a 
karját kérnem, kisasszony ?

Amint a leány lakása elé értek, a fiatalem­
ber engedelmet kért a bucsuzásnál, hogy reg­
gel meglátogathassa és egyben-másban szolgá­
latára lehessen. “

A leány eleinte habozott, hogy engedjen-e 
a fiatalember kérésének, de a férfi tisztelettel­
jes hangja és az a gyöngéd gondoskodás, 
amelylyel hazakisérte, bizalmat keltett benne 
és beleegyezett a látogatásába.

Másnap reggel a fiatalember egy orvossal 
jelent meg a leány lakásán, aki rövid vizsgálat 
után kijelentette, hogy a baj gyógyítható, de 
gyógyulása igen hosszú időt log igénybe 
venni. ” }

A 1 -ány keservesen sírva fakadt, mikor az 
orvos véleményét meghallotta.

- Istenem, mi lesz belőlem ?! — zokogta 
Nem fogok dolgozhatni, elvesztem a ke­

nyeremet.
A fiatalember vigasztalni kezdte a leányt: 

Ne féljen kisasszony semmitől, az ön 
főnökének bizonyára emberiesen érző szive van 

----   —.—_________ ■- ______ _____ 1 és nem fogja önt a szerencsétlenségében el- 
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ten adjon nektek és valamennyiünknek elég 
bölcseséget, hogy olyan utat kövessünk, amely 
a haza igaz javára és az egész Észak boldo­
gulására vezet.

közi mezőgazdasági intézmény ügyében hozzá 
intézett'átiratára:

>A király ő Felsége nagy örömmel fo- ' 
gadta a magyar agráriusoknak excellencziád i 
által tolmácsolt rokonszenves érzületét és üd­
vözletét. Szívélyes köszönetét mondva azéit, j 
tudatja, hogy számit a magyar agráriusok nagy- 1 
becsű közreműködésére. Vaglia Bonzio, a ki­
rályi ház minisztere.«

A norvég válság.
Krisztiánia, márcz. 2. A trónörökös a 

storthing külön bizottságának elnökéhez, Re- 
bensenliez levelet intézett, a melyben kijelenti, 
hogy szükségét érzi annak, hogy a jelen ko­
moly napokban, mint Norvégország > ágense 
szivét kitárja előtte. Teljesen érti ama érzel­
meket, amelyek e napokban a norvég népet 
eltöltik és telteszi, hogy a bizottság tagjainak 
mint a haza hű fiainak a jövő határozatainál 
csakis Norvégia java fog szemük előtt lebegni. 
Nincs kétsége az iránt, hogy Norvégia számára 
a legjobb a Svédországgal való egyesülés. A 
régens trónörökös azt reméli hogy nem fog­
nak olyan utat választani, amely a két nép 
szabadságát ne idézné elő.

Norvégia ama kívánságának, hogy saját 
konzuli ügye legyen, elengedhetetlen feltétele, 
hogy a közös külügyi igazgatás viszonyát, az 
uniót biztositó módon helyreállítják és az ügyet 
csak a birodalmi akta negyedik paragrafusával 
való cgybehangzással döntik el végleg. Az 
igaz, hogy a részleges reform utján is tettek 
kísérletet, mely részben nem sikerült. Most 
azonban uj tárgyalást kellene kezdeni Svédor­
szággal szélesebb alapon és a két birodalom 
egyenjogosságának alapján. A régens trónörökös 
kiemeli ama veszedelmet, mely akkor kelet­
kezhetnék, ha mindenik nép a maga útját járná 
és igy folytatja: Egyesülten van némi erőnk 
és súlyúnk az európai államok sorában. Meny­
nyivel kevesebbet nyom azonban Norvégiának 
vagy Svédországnak szava külön-külön. Vajha 
a két nép, mely természettől fogva arra 
van utalva, hogy szilárdan összetartson, a jövő­
ben is megtenné ezt.

A legnagyobb sajnálattal látom a helyze 
tét, a melybe jutottunk és a várható fenyegető 
fordulatot.

A régens-trónörökös felszólitja a bizottság 
tagjait, hogy nyílt szemmel fontolják meg el­
járásuk minden következését és igy végzi: Is­

akkor csinál magának olyan kabinetet, amilyet 
tud; ezzel a Házban bemutatkozik, ott előadia 
programmját és az ország színe előtt felhívja a 
67-es pártokat, hogy csatlakozzanak a kor­
mányhoz. Mindjárt a bemutatkozáskor indítványt 
terjeszt be a lex-Dániel megsemmisítésére. 
Miután ezt az indítványt az egész Ház elfogadja, 
uay véli Tisza, eleget tettek a népakaratnak, 
mely a választások során nyilvánult és nincs 
már akadály, hogy a disszidensek a kormány­
hoz ne csatlakozzanak.

A lex Dániel eliminálása után az uj kor­
mány indemnitást kérne és ha ezt nem kapná 
meg vagy leszavaznák, akkor a kormány nert. 
mond le, hanem újra feloszlatja a Házat és a 
választásokat a legrövidebb határidőre kiírja.

Evvel a tervvel szemben több lényeges 
kérdés merült félj Mit szól hozzá a király? 
Milyen akadályokat gördít elé az ellenzéki 
koaliczió! És — ha uj választásra kerül a do­
log — mit szól hozzá a nemzet?

Ellenzéki politikusok véleménye.
Politikai körökben természetesen azokat a 

híreket kommentálják, melyek Tisza tegnapi 
audencziájával kapcsolatban merültek föl. A 
függetlenségi pártkörben ma délelőtt a • szö­
vetkezett ellenzékhez más árnyalataihoz tartozó 
képviselők közül is fellátogattak többen s tel­
jesen a válság eddigi intézése módjának meg­
felelőnek mondták, hogy most már csak a 
szabadelvüpárt tagjait hívja magához a király. 
A néppárt egyik vezetőtagja ezt mondta:

— A dolognak azt a látszatot adják, 
mintha itt a klerikálizmus és az ultramontán 
törekvések ellen kellene frontot csinálni és 
miután az ellenzékről meghívták a liberális 
Kossuth Ferenczet és néhány pártonkivüli volt 
szabadelvüpárt! politikust, most már csak a 
szabadelvüpárt kerülhet sorra, a többiek meg 
vannak füstölve az antiliberalizmus tömjénjével.

í Ezzel az ostoba és nevetséges fogással akarják 
i reaktiválni a szabadelvüpártot.

A függetlenségi párt egyik vezető tagja 
igy nyilatkozott:

Ha igaz az a hir, hogy Hódossy a szőrin- 
szálán magáévá teszi gróf Andrássy Gyulának 

' a programmját és még a katonai téren is ki­
látásba helyez engedményeket, ez is rávall a 

\ szabadelvüpárt múltjára, a mely az ellenzéki

A politikai válság.
Tisza terve.

Tisza bécsi kihallgatásáról a M E. L. 
bécsi levelezője a következőket Írja:

Gróf Tisza István előadását két részre 
osztotta; először elmondta, hogy nézete szerint 
mik, a kibontakozás akadályai és másodsorban 
előadta a módot, mely szerint ő válságot meg­
oldhatónak találja.

Gróf Tisza Istváa elsősorban önmagát 
mondta a kibontakozás legnagyobb akadályá­
nak; azt hiszi, hogy az ő távoztával könnyebb 
lesz a rendezkedés és már ezért is javasolja, 
hogy a király ugyan hallgasson meg néhány 
politikust és a szabadelvüpárt presztízsének 
helyreállítása végett elsősorban szabadelvűeket, 
de nevezzen ki minél előbb uj miniszterelnököt 
és a már kinevezett miniszterelnök igyekezzék 
programmja alapján kabinetet és többséget 
csinálni. A kinevezett miniszterelnök könnyeb 
ben tud tárgyalni, mint a legbuzgóbb királyi 
kiküldött. Tisza mindjárt ajánlotta is Hódossy 
Imrét miniszterelnöknek.

Az újonnan kinevezett miniszterelnök, le­
gyen ez Hódossy vagy más, a következő pro­
grammal lépne a pártok, illetőleg a Ház elé:

1. A lex Dániel hivatalos megsemmisítése.
2. Az önálló vámterület, melynek életbe­

léptetési határideje összhangba hozandó a nem­
zetközi szerződésekkel.

3. A választói jog kiterjesztése.
4. A nemzeti irány fejlesztése a hadsereg­

ben vagyis a kilenczes bizottság progi atnmjának 
teljes és gyors lebonyolítása.

Ezek a szabadelvüpárt illetőleg az esetleges 
uj miniszterelnök programújának kardinális 
pontjai. A miniszterelnök felhívná az összes 
pártokat, hogy ezen az alapon alakítsanak több- 

I séget és kabinetet. Ha törekvése meghiúsul.
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hagyni. Azonnal odamegyek különben hozzá és 
magam hozom rendbe vele az ügyet. En hiszem, 
hogy önnek felgyógyulásig fizetni fogják a bérét.

Ez aztán némileg megnyugtatta a szegény 
leánykát.

A fiatalember néhány óra múlva visszaér- , 
kőzett és örömmel mesélte el, hogy főnőké be­
töltetlenül fogja hagyni helyét és szívesen vi­
seli a gyógyítás költségeit is.
És attól fogva minden héten elvitte neki a he­
tibérét. így aztán állandó érintkezésben marad­
tak.

A leányt nagyon boldoggá tette ez az el- 
ismerttség. Senkije sem volt az egész világon, 
akinek elpanaszolhatta volna árvaságát, szeren­
csétlenségét s most ime akadt egy igaz barátja, 
aki megél ti őt, s aki vele együtt érez

Még, nem tudta, hogy mi az az éde , jól­
eső érzés, amely szivét a fiatalember közelében 
elfogta, de már érezte, hogy más az, csak a 
nevét nem tudta még, hogy az a szerelem

Minden nap együtt voltak. Órákig elültek 
egymás mellett hallgatva, vagy sorsukról beszél­
getve. Ezekben a bizalmas együttlétekben a 
férfi is elmondta életörténetét, egyedül valósá­

gát, küzdelmeit. Egyet azonban nem említett. 
Nem mondta el, hogy az 18/0 -71-iki hadjára- 
tot végig küzdötte, s hogy a hazáért teljesített 
szolgálatban sebet is kapott. Az arczát hosszan 
mélyen egy rettenetes kardvágás szántja végig.

Ez a seb képezte félelmét. Azt hitte, hogy 
ha a leány azt a mély forradást megpillantja 
elfordul tőle, nem fogja szeretni tudni. És vég­
telen szomorúsággal rzta a napot, mikor ez a j 
bizonyosság elkövetkezik.

Három hónapja tartott már az orvosi ke­
zelés és a leány álapota még mindig nem 
javult. A fizetését aonba.n minden héten ren­
desen elhozta védelzmezője A leányt egy na­
pon különös sejtelem leptemeg, feltűnt neki, 
hogy főnöke sohasem kérdezősködik állapota 
iránt és nem türelmet! nkedik a hónapok óta, 
tartó kimaradás miatt. Sejteni kezdte a valót, s 
ez a bizonytalan sejtés nem hagyta nyugodni. 
Egy napon végre, hogy bizon yosságot szerez­
zen, elküldtte a háziasszonyát főnökéhez a do­
log felől tudakozódni.

Azon az estén, mikor a fiatal ember kis 
szobájában a leányt fölkereste, keservesen sír­
va találta őt.

— Mindent tudok! —- kiáltotta feléje már 
messziről — óh be nagylelkűen bánt ön velem 
hogy fogom én ezt a nagy adósságot leszol­
gálni?! Dolgozni fogok, óh csak visszanyerjem 
a szemem világát, éjjel-nappal dolgozni fogok, 
hogy adósságomat leróhassam.

— Oh azt nagyon könnyen megteheti — 
válaszolt a fiatalember és a hangja olyan külö­
nösen csengett a leány fülében.

— Hogyan ? — kérdezte a leány egy’ kis 
meglepetéssel.

— Legyen a feleségem.
A leány nem hitt a füleinek. Hogyan, ez a 

szép állású, ncmesszivü fiatalember őt, a szegény 
árvát, a szerény' munkásnőt, a szerencsétlen vak 
leányt feleségül akarja venni ?

— Ön ezt nem gondolhatja komolyan — 
I szólt aztán kételkedve.

— De igen. Az a legforróbb vágyam, hogy 
önt a magaménak mondhassam.

A leány sírva fakadt, em bírt az érzel­
meivel. A mit a lelke legmélyén örzött, az az 
edes, teljesülhetetlennek hitt vágy ime teljesül- 
A kedves, akit mérhetetlen magasban hitt 
önmaga felett, önként kínálja neki kezét, nevét

URI S Z A Kiválóan finom elegáns újdonságaink
m. megérkeztek, /z. /x /Z

Nevezelesen dús választékú valódi angol, Hí«ot legújabb divata czikkeiiiií n helybeli vámhivatalnál személyesen elvániolva 
vannak, valamint legjobb minőségű gondosan válogat”^ tiszta gyapjú és jól hordható divat különleges.** Igeink.
ízléses kiállítású készítményeinket ajánljuk a nagy­
érdemű közönség figyelmébe Telefon 401 SZIRMAI és NAGY Nagyvárad.



■S

■

■’

t

1906. márczius 3. TISZÁNTÚL 3.

törekvések gyümölcseit mindig megsértette, 
aztán mohón nekilátott a rüstököléshez. De 
vájjon hihet-e ebben az országban valaki ab­
ban, hogy a rothadt törzsön friss virágok nyíl­
janak s hogy a szabadelvüpárt egyszerre ko­
molyan programmjává tegyen czélokat, amelyek 
ellen harmincz éven át kétségbeesett erőmeg- 
feszitéssel dolgozott.

Itt cselvetés készül és az ellenzéknek soha 
sem volt nagyobb oka arra, hogy vigyázzon, 
mint most.

Ha Hódossy hirtelen a mi programmunkat 
is terjesztené elénk, akkor is le kellene sza­
vazni.

A teljes bizalmatlanság csak elég indító ok 
arra, hogy az ellenzék megtagadjon egy ily kor­
mánytól mindennemű támogatást.

A függetlenségi pártkörben különben azt 
hiszik, hogy ki van zárva, hogy az ellenzéki 
pártok vezérférfiait ne hívják meg a ki­
rályhoz.

Ez a krízisnek ok nélkül való újabb el- 
mellőzését jelenti.

Gróf Tisza István érzi a helyzete tartha­
tatlan voltát és mindenképen mosakodik. Ma a 
»B. T.« utján is kijelenti, azokkal a különböző 
támadásokkal szemben, melyek eddig érték s 
melyeknek tegnapi audtencziája alkalmából is 
ki van téve, hogy nincsen nagyobb vágya, 

s hogy 
utód-

minthogy a válság simán folyon le 
az állását minél előbb átadhassa az 
jának.

Ma délig különben nem érkezett 
pestre királyi meghívólevél.

Andrássy missziója.
Becsből jelentik, hogy a »7V. Wr. lgblt.<- 

mai számában Mi van Andrássy missziójával ? 
czimü budapesti imformácziós czikk jelent meg, 
mely a többek közt ezt Írja:

Kétségtelen, hogy az uralkodó Andrássy 
javaslatait nem utasította el rövid utón, hanem 
azoxat megfontolás ala veszi. Úgy látszik, eddig 
nem bírta magát arra elhatározni, hogy azokat 
elfogadja.

Mielőtt ilyen fázisban, 
alap megrázkódtatását félti, határozna, minden 
lehető kísérlettéi azon van,

Buda-

amelytől a 67-es

vajjon kipróbálja, 
nem lehetne-e mégis 67-es alapon más kom- 
binácziót létrehozni.

Ezért volt gróf Tisza István tegnapi ki­
hallgatása és ezért kerülnek uj politikusok a 
királyhoz. Ha ezek sem tudnak Andrássy elő­
terjesztésénél kedvezőbb megoldást, úgy a 
király visszatér Andrássy-hoz.

és nem kér, nem vár egyebet érte csak az ő 
szerelmét. A zokogás elfojtotta a hangját mikor 
beszélni kezdett.

Uram! Én nem láthatom meg soha az 
ön arczát. A látást talán örökre elvette tőlem 
a v'égzet, de én hiszem és érzem, hogy szere­
tem önt. A felesége leszek önnek és nem lesz 
más czélja életemnek, minthogy boldoggá tegyem 
ont azért a boldogságért, amit nekem juttatott. 
Jh, csak láthatnám önt, csak egyetlen pilla­

natra tekinthetnék jóságos arczába.
A férfi, akit a leány szavai valósággal 

oldoggá tettek, ennél az utolsó felkiáltásnál 
elsapadt. Aztán összeszedte magát és látható 
fáradtsággal szólt:
, , Egyetlen egy feltételt szabok csak a 

dolog elé.
, , És mi legyen az a feltétel ? — kérdezte 

a leány.

, Be fogjuk várni az ön gyógyulását. Azt 
a "arom, hogy lássa arczomat, mielőtt a felesé­
gemmé lenne. Nem akarom, hogy egy ismeret­
en ember sorsához csatolja életét.

, Ezért a feltételért, ha az egyáltalán le- 
etséges volna, még jobban szeretném De azért 

np tartsuk be ezt a feltételt, mert ön nem ide- 
akV ne^ern- Jia az arczát látni fogom, jobban 

or sem ismerhetem majd, mint most, mikor

Rubinek kilépése.
Rubinek Gyula az első fecske, aki elköl­

tözött egy jobb és melegebb hazába. A Ház 
folyosóján ma élénken pertraktálták ezt a ki­
lépést s szájról-szájra járt a hir, hogy Rubinek 
kilépését számos kilépés fogja még követni. A 
legközelebbi napokban egy nagyobb mérvű sza­
kadás fog b-következni a szabadelvű pártban. 
A kilépettek akiknek számát huszonötre teszik, 
estéről-estére tanácskoznak, hogy meg ne lep­
hessék őket, minden nap másutt gyülekeznek. 
Ezek a «disszidensek» egyelőre nem csatlakoz­
nak semmiféle párthoz.

Kik kapnak meghívót!
Gróf Tisza mai élőterjesztése folytán va­

lószínű, hogy már holnap megkezdik a királyi 
kihallgatásra szóló meghívók expediálását. A 
különböző pártok irányadó tagjai és vezetői 
kapnak meghívást.

A meghívandók közt vannak: Darányi Ig- 
nácz, mint a disszidensek körének elnöke, báró 
Bánffy Dezső, mint az uj-párt vezére, gxtó Zichy 
Aladár, mint a néppárt elnöke, gróf Zichy Já­
nos pártonkivüli, volt néppárti Láng Lajos, a 
szabadelvű párt régi tagjai részéről, Hódossy 
Imre, a szabadelvüpártban bent maradt volt 
nemzeti pártiak részéről. Ezekről a meghívások­
ról beszéltek ma, de most is emlegették Széli 
Kálmánt, gróf Csáky Albint és Wekerle 
Sándort.

Wekerle meghívása.
Itt elterjedt hir szerint Tisza István 

elsősorban Wekerle Sándort ajánlotta a 
rálynak. Hir szerint a királyi meghívó 
kerle számára el is küldetett.

Városi köziigyek.

gróf 
ki- 

We-

Közigazgatási bizottsági ülés.
Nagyvárad város közigazgatási bizottsága 

tegnap délután 3 órakor tartotta márczius havi 
rendes ülését. Semmi érdekesebb mozzanata 
nem volt az ülésnek, csak a szokásos keretben 
mozgott.

Beöthy László főispán elnökölt s jelenvol­
tak: Rimler Károly polgármester, Bordé Ferencz 
főjegyző, Dús László v. főügyész, dr. Baróthy 
Ákos v. főorvos, Fapp Miklós kir. pénzügyigaz­
gató, Varró Domokos kir. főmérnök, Vasady 
Lajos kir. tanfelügyelő, Rádl Ödön, Mezey Mi­
hály, dr. Konrád Márk, Hlatky Endre, dr. Ho- 
ványi Géza, Miskolczy Barna, Huzella Gyula, 
Sulyok István, Miheify Adolf.

Az ülés megnyitása után Bordé Ferencz 
főjegyző felolvasta a polgármester február hó­
napról szóló jelentését, amelyből közöljük a 
következő adatokat:

A közegészségügyi állapot február hónap­
ban rossz volt, a meg mindig uralkodott in­
fluenza s az ebből keletkezett nagyszámú tü- 
dőlobb betegülések és halálozások miatt. En­
nek következménye a népmozgalmi adatoknak, 
vagyis a születések és halálozások közötti 
aránynak ros .zabbodása is. Hörg-, tüdő- és 
mellhártyalob okozta halálozás volt 33, — 
tüdőgümőkorban pedig 23 volt a halálozás A 
fertőző betegségek febtuár hóban csekélyebb 
mérvben mutatkoztak és lefolyásuk is igen 
enyhe volt. Vörhenyben megbetegült 30, meg­
halt 1; roncsoló toroklob 12, halálozás nélkül 
— és hasihagymázban meghalt két vidékről 
behozott beteg. A városi járványkórházban 21, 
a gyermekkórházban pedig 23 beteg vétetett 
föl. Elve született 137 gyermek, közte 32 tör­
vénytelen, 73 fiú és 64 leány. Elhalt összesen 
143 egyén, 77 férfi, 66 nő. Apadás 6. A ha­
lálozások városrészek szerint: Újvároson 25, 
Olasziban 38, Váralja-Velenczén 24 a kórhá­
zakban 56. öt éven aluli gyermek 42 halt el. 
Szegény beteg 719 gyógykezeltetett az orszá­
gos betegápolási alap terhére.

Az állategészségügyi állapot változatlan.
A közbiztonsági állapot kielégítő volt. Lo­

pás 46, hatóság elleni erőszak 1, hamis pénz 
forgalombahozatala 3, csalás 1, sikkasztás 6, 
életveszélyes fenyegetés 1, magánlak meg­
sértése 1, vagyonrongálás 1 és testisértés 12 
esetben volt bejelentve. A nyomozás 51 eset­
ben sikeres 21 esetben sikertelen volt. Nyo­
mozás teljesittetett még a kir. ügyészség el­
rendelésére 54, más hatóságok megkeresésére 
25 esetben.

Letartóztatva volt 82 egyén, akik közül az 
illetékes bíróságokhoz átkisértetett 18, eltolon- 
czoltatott 64. Kihágási feljelentés 116 esetben 
tétetett. Külföldre szóló útlevél februárban 13 
adatott ki; ezek közül 5 Amerikába szólott. 
Februárban 1 öngyilkosság és 1 tüzese; történt.

A közadók február havi bevételei ered­
ménye jónak mondható, amennyiben 6757 K 
38 fillén el több kincstári adó folyt be, mint 
múlt év megfelelő időszakában. Befolyt:

a

csak a lelki szemeimmel látom és a hangját 
hallom.

— Okom van rá, hogy ezt a feltételt kí­
vánjam — szólt a férfi komolyan és valami 
nagy szomorúság ült az arczára

Lassan kitavaszodott. A szerelmesek együtt 
sétálgattak esténkint valamelyik park kanyargó, 
kavicsos utjain és a jövőről beszélgettek.

A leány már nem viselt szemén köteléket 
és a férfinak úgy tetszett koronként, mintha 
nem is borítaná azokat a szép ibolyaszinü sze­
meket a vakság éjszakája. A leány siettette az 
esküvőt. A férfi végre is megadta magát.

Mikor az anyakönyvezed előtt alá kellett 
írni a szerződést és a házassági okmányokat, a 
fiatal férj gyöngéden megfogta az 
kezét, hogy odavezesse az asztalhoz, 
szony azonban elhárította a kezét és 
hoz lépve biztos vonásokkal irta be 
anyakönyvbe.

— Te látsz ? — röppent el a férfi ajkáról 
a meglepett kiáltás.

— Már egy hónap óta — szólt a fiatal 
asszony szelíden mosolyogva, aztán végtelen 
szerelemmel tekintve férjére, halkan kérdezte:

— Hát hiszed-e most már, hogy szeretlek ?

asszonyka 
Az asz- 

az asztal­
nevét az

f.kincstári adóban. ....
kamatban....................

. 94233 K 69
543 . 17

betegápolási pótadóban . . 7790 » 97
kamatban..................... 5 » 35

hadmentességi díjban . . . 109 » —
kamatban ..... 1 » 62

iparkamarai illetékben. . . 633 » 82
házalási adóban ..... 43 » 26
feg> véradóban..................... 2 . —
mely összegek a királyi adóhivatalba szállittí
tak át.

Városi adóban .... 52387 K 95 f.
Vizdijban.......................... 15336 » 07 »
Törvényhatósági útadóban 9211 . 17 >

kamatban .... 91 > 96 >
®s “

I folyt be a városi pénztárba.
A polgármester jelentését tudomásul vették.
A miniszteri leiratok közül a legérdekesebb 

a kereskedelmi miniszter leirata, amelylyel a 
villamos vasút engedély okiratát megküldte. —- 
Tudomásul vették.

A közegészségügyi bizottságba a közigaz­
gatási bizottság részéről Kőszegky József v. 
főmérnököt, Guttmann József építészt és Nyiry 
György gyógyszerészt választották be.

Vasady Lajos kir. tanfelügyelő jelentést 
tett arról, hogy a közoktatási miniszter a nagy­
váradi iparos tanoncziskola és a továbbképző 
tanfolyam fenntartására 3600 korona államse­
gélyt utalványozott ki. Tudomásul vették.

Jelentést tett továbbá a kir tanfelügyelő 
a tankötelesek összeírására vonatkozólag. A 
közig, bizottság az összeírás idejéül április 
1— 30-ikát tűzte ki Az összeírást a tanítók 
eszközük ez évben is.

Sulyok István kéri, hogy az összeírásnál a 
gyermekek vallását is jegyezzék fel.

Rimler Károly támogatja a kérelmet, de 
az összeíró lapokat a miniszter küldi le.

Vasady Lajos rámutat, hogy minden vita
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felesleges, mert az összeíró lapokon a vallás 
feltüntetésére külön rovat van.

Néhány adóíelebbezés elintézése után 
ülés véget ért.

ÚJDONSÁGOK.
tájékoztató.

Máiez. 16. Kath. Szabad Liczeum böjti estélye. 
Aor 6 Kath. Szabad Liczeum böjti estélye.
Apr.' 29. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye 
(estély.)

♦ Jóssef föherczeg ««ületéw napja, 
lózset lőherczeg születése napja alkalmából 
tegnap a királyi várlak kápolnájában hálandó 
istentisztelet volt, amelyen Kanter apát, vár­
plébános czelebrált. A misén József Ágost főher­
ceg is ott volt az udvari személyzet élén. 
József Ágost főherczeg és neje, Auguszta főher­
cegnő Fiumébe utaztak, hogy személyesen 
gratuláljanak József főherczegnek.

* Villamos vasút újévre. Említettük, 
hogy a közúti vasút most már komolyan fog­
lalkozik a nagyváradi villamos vasút építésével 
s legkésőbb junius elején hozzáfognak az épí­
téshez. Tegnap egy újabb beadványt intézett a 
közúti vasút igazgatósága Nagyvárad város ta­
nácsához. Kéri,hogy állapítsa meg mega város 
a Főutczán alkalmazandó burkolatnem módját 
méreteit, hogy a vasúti felépítményekhez a 
megrendeléseket megtehesse. Hivatkozik arra, 
hogy a minisztériumban a városi főmérnök köz­
bejöttével abban állapodtak meg, miszerint a 
Föutcza külső részén keramit burkolat lesz, de 
úgy tudja, hogy még nem döntött a város e 
kérdésben. Annál inkább sürgeti a választ a 
közúti vasút, mert a késedelmekért felelősséget 
nem vállal. A közúti vasút tévedésben van, mert 
a város törvényhatósága már kimondotta, hogy 
a Főutcza külső részének kocsiutját keramittal 
burkoltatja a város. Megjegyezzük különben, 
hogy értesülésünk szerint a közúti vasút a le­
hető leggyorsabban keresztül akarja vinni az 
építést, és pedig hat hónap alatt. Ha tehát meg­
marad ezen jószándéka mellett, uj évre üzembe 
helyezi a villamos vasutat.

* Nemsetfcösi kiállitás. A Liégeben 
április hó végén megnyitandó nemzetközi ki­
állításon vaió részvétel tekintetében a hazai 
iparosság részéről némi mozgalom indult meg. 
A kereskedelmi miniszter leirata szerint a ki­
állítás figyelemre méltónak Ígérkezik s bár 
Magyarország hivatalosan nem vesz azon részt, 
Sazlehner Andor belga főkonzul (Budapest, VI. 
Andrássy-ut 3.) egy magyar osztály alakítása 
iránt az előmunkálatokat már meglette s a ki­
állítási bizottságot is megalakította.

• Kivándorlók Nagyváradról. A Ti- 
sza-kormány liberális elragadtatásában nagyon 
megkönnyítette a kivándorlást s amióta hivata­
los ügynökök vannak minden faluban kine­
vezve, rohamosan növekszik a kivándorlók

dien való’tgényénS1 érvénySitésében elmegy a 

semmitőszék sem fogja me/vált°ztakt^arZa fog 
bírósági Ítéletet s így legvégül a kamara log 
dönteni. Lujza herczegnő hitetezői közül 
frankfurti és bécsi ékszerészek már az első> bi 
ósági Ítélet után felhagytak a reménytelen küz­

delemmel. A toalettszállitók tovább küzdenek 
170000 illetve 173.000 frank követeléseikért 
amennyiben Lónyayné ßr^fnfv.a‘ ÚJázaS 
támadják a királynak nejével kötött házassági 
szerződését.

* Tea-estély a v -velencxei kath. 
körben. A várad-velenczei kath. kör >lol°aP> 
szombaton kedélyes tea-estdyt rendez^ Az ösz- 
szejövetel igen sikerültnek és látogatottnak 
ígérkezik.

* Kicsire ásták a sirt. Felháborodással 
beszélnek egy kegyeletsértő és botrányos eset­
ről, mely a napokban a 
fordult elő egy temetés 
koporsót leeresztették a 
a szűkre ásott üregben, 
koporsó fedele feltört s 
emberei rá a földet. A 
zönség felháborodott ezen a könnyelműségen, 
amire a sirásó legényei durván szitkozódtak. A 
botrányos esetre felhívjuk az illetékes hatóság 
figyelmét.

* Öngyilkos ügyvéd. Jezovich Gyula
1 45 éves módosi ügyvéd, kit sikkasztással vá­

doltak, Módosról megszökött c_ 
temesvári szállodában öngyilkosságot követett 
el. Jezovichot az iszákosság és játékszenvedély 
vezette a bűn lejtőjére.

* Hási cxredünk nagygyakorlata. 
Mint értesülünk, az idei hadgyakorlatok tervét 
már kidolgozta a hadosztály parancsnokság s 
felterjesztette jóváhagyás végett a hadtestpa­
rancsnoksághoz. Házi ezredünk az aradi debre- 
czeni és csabai ezredekkel együtt Lugos 
nyékén fogja idei nagygyakorlatát tartani, 
időt később állapítja meg a hadvezetőség.

Ferencz baritonista fog fellépni, ki annak 
idején Bankó Pista társulatának volt egyik 
erőssége. - Családi műsor. - Előadás kez­
dete tél 9 órakor. - 12 óra után nagy moulin 
Kauge d la ísbudavár.

várad-olaszi temetőben 
alkalmával. Mikor a 
sírba, az nem fért el 
A feszítéstől aztán a 
igy hányták a sirásó 
temetésen résztvevő kö-

sikkasztással vá- 
és ma reggel egy

kör-
Az

szó-x Orfeum a Uoydban. Kellemes 
rakozásra nyílik alkalma a n. é. közönségnek 
a Lloyd-kávéházban, hol egy elsőrendű buda­
pesti varieté társulat estéről-estére nagyszámú 
közönség előtt tart előadásokat általános tet­
szés mellett. Nagyon tetszenek a bohózatok, 
melyek Nagyváradon még teljesen újak Sok 
tapsot arat Grünau Poldi uj és kaczagtató 
kupiéival, valamint I hue Ullanoff orosz tán 
czosok, Ormai Lujza énekesnő, Berényi Izsó 
humorista, Berényi Bella énekesnő, Viola Géza, 
Vida Teréz Előkészületen: Egy Schmok — 
és Salamon király bölcs Ítélete. Családi műsor. 
Kezdete 9 órakor.

x Farsangi kelmékben, úgyszintén 
más divatczikkekben gyönyörű választéka van 
Klein Menyhért előnyösen ismert fiatal keres­
kedő (Sz. László téri, holdas tempóm mellett) 
üzletében, melyet meglepő olcsó árban árusít, 
a miért is ajánljuk a t. vevő közönség figyel­
mébe.

száma. Ez pedig káros a nemzetre, mert olyan 
mint a vérvesztés. Eddig Nagyváradról csak 
hébe-hóba került egy-egy kivándorló, de az 
utóbbi időben már sűrűbben jelentkeznek út­
levélért a rendőrkapitányi hivatalnál Február 
hó folyamán 13 külföldi útlevelet adott ki 
Nagyvárad város hatósága s ezek közül öt ki­
vándorló keres uj hazát Amerikában.

♦ A belga királyné hagyatéka ügyé­
ben, mint Brüsszelből jelentik, a másodfokon 
is elvesztették a pört Lujza herczegnő hitelezői 
és Lónyayné Stefánia grófné. A telebbezési bí­
róságtól az ügy tehát a semmitőszék elé kerül 
mert Lónyayné grófné bizonyára lesz olyan 
»vakmerő és istentelen« - ahogy a király ügy-

színház
Heti műsor.

Péntek'. Miniszter válság, uj vígjáték. 
Szombat'. Miniszter válság, uj vígjáték.
Vasárnap', délután: 

János vitéz.

Hoffmann meséi, 
néjü fantasztikus operája 
mellett, hogy a közönség a művészi színvonalon 
álló remekművekért lelkesedik igazán. Ki tudja 
hányadszor adják már itt Hoffmann meséit s 
most is épp úgy telt ház előtt, mint mindenkor 
Az előadók művészi tudása, a pompás össz- 
játék is teszi ezt; de nem szabad levonni be­
lőle a közönség tisztult ízlését sem, amely az 
igazi remekeket mindig megnézi. Útmutatás a 
műsor összeállítására.

Minissterválság premierje. Bérezik 
Árpád pompás vigjátékának a »Miniszterválság»- 
nak ma lesz a premierje a Szigligeti-színház - 
ban. A színház igazgatója nagy gonddal készt- 
tette elő a mai premiert. Bérezik darabjában a 
szereplők többnyire hálás szerepekhez jutottak 
s igy kétszeres erővel iparkodnak e kiváló ma­
gyar terméket sikerre vinni. A főszerepeket 
E Kovács M. T. Pogány, Agnelly, Berlányi, 
Verő Janka, Tihanyi, Krasznai, Tóth Elek, Kó­
déi, Bognár játszák. A darabot Krasznai nagy 
körültekintéssel rendezte be. A Miniszterválsá­
got holnap szombaton megismétlik.

Vasárnap két előadás lesz a Szigligeti­
színházban, d. u. 3 órakor félhelyárakkal a 
Charlie nénje bohózat, este rendes helyárakkal 
János vitéz daljáték 10-edszer kerül színre.

Furcsa háború. Strausz I. nagysikerű, 
gyönyörű zenéjü operettje kerül a jövö héten 
színre reprizként a Szigligeti-színházban s e 
fülbemászó zenéjü operett, amelyet az igazgató 
korhű, megfelelő kosztümökkel adat, valóságos 
premiér számba fog menni, tekintettel, hogy 
Váradon éppen egy évtized óta nem ment.

Charlie nénje; este:

Offenbach remek ze- 
a legszebb tanúság a

Igazságszol gál tatás

Papp Ferencz bünpöre.
Nagy feltűnést keltett a múlt év október 
24-ikén az a hir, hogy Kapatics Mihályhó

levélhordó táskájából eltűnt egy nagyértékQ 
ajánlott küldemény. Kapatics az eltűnt csomagot 
október 23-ikán reggel vette át a főpostán, 
hogy azt a Bachruch A budapesti váczi-utczai 
ékszerész-czégnek kézbesítse. Hiányát másnap 
vette észre, amikor a csomagot kézbesíteni 
akarta. A küldeményt a Lechmann & Sohn 
bécsi czég adta postára. Hat pár, összesen 12.000

* Tisztelettel hívjuk fel, olvasóink szives 
figyelmét Szirmai és Nagy úri divatszabók 
mai számunkban közölt tárcza alatti hirdetésére.

x Szűcs Laozi kitünően szervezett ma­
gyar daltársulatával folyó hó 16-án, csütörtökön 
kezdte meg előadásait — teljesen uj műsorral — 
a Szabó Gyula Körözs-utczai éttermében, mely 
alkalommal szinte kerülnek: magán és pár 
jelenetek, egyvelegek, tdnezok és ka ez a citato 
bohózatok. Pederdy Vitos gyorsszobrász minden 
este más mutatványt produkál. A daltársulat 

I legújabban kuruez nótákat ad elő. Tegnap 
érkezett meg a társulat uj tagja, Kovács Ilonka. 
Szűcs Laczi igazgató Vén czigány czimü melo­
drámát ad elő, melyet Farkas Imre az 
ismert nevű poéta irt. Legközelebb Papp

koronát érő fübevaló volt benne.
Miután az elveszett csomag sem a főpos­

tán sem Kapatics lakásán elő nem került, meg­
tették a bűnvádi feljelentést. A nyomozás tel­
jesítésével megbízott detektívek az elveszett 
fülbevalók közül három párt csakhamar meg­
találtak. Egy pár a Ferencziek-terén, egy másik 
a Kecskeméti-utczában volt elzálogosítva, a 
harmadikat pedig a József-körut 2. szám alatt 
lévő zálogház becsüse, Rottman Simon vette 
meg 1200 koronáért. Rottmann felmutatja az 
elismervényt is, amely szerint egy Imrédy Pálné 
nevű asszony adta el. Megállapították hogy ez

I az Imredy Pálné, családi nevén Pochner Jolán
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férjétől elvált nő és az utóbbi időben egy Papp 
Ferencz nevű egyénnel élt közös háztartásban 
a Józsel-utcza 6. szám alatt, honnan mindketten 
október 24 én délután Bécsbe utaztak. Nyil­
vánvaló volt most már, hogy a csomag bűnös 
utón tűnt el és hogy a bűncselekményben Papp 
Ferencznek és Imrédynének is része van. Ezt 
támogatták a bécsi rendőrség által folytatott 
nyomozás adatai is, amelyek szerint az ott a 
Witte ékszerésznél és Setreil János ékszerésznél 
megtalált, egy-egy pár fülbevalót, az adott sze­
mély leírás után ítélve Papp Ferencz és Imré- 
dyné adták el. Csak az volt most már a kér­
dés hogy mi módon jutott az ékszereket 
tartalmazó csomag ezeknek a birtokában.

Erre a kérdésre Kapatics Annának a főka­
pitánysághoz intézett levele adta meg a választ- 
Ennek a levélnek a tartalmát a szerencsétlen 
leány halálával hitelesítette. Megírása után ön­
gyilkossá lett. Ez a levél kétségtelenül bizonyítja 
hogy Papp Ferencz, ez a rovott múltú szédelgő 
rábírta Kapatics Annát, hogy atyjának posta­
táskájából a csomagot ellopja, hogy azután ily 
módon pénzhez jutva együtt szökhessenek Ame­
rikába. A szerelemtől elvakult ieány hitelt adott 
a csábitónak és október hó 24-én reggel, mie­
lőtt atyja hazulról elindult, a csomagot elvette 
<és az arra váró Pappnak adta át.

Pappot ezenkívül kettősházasság bűntetté­
vel is vádolják. A veszedelmes kalandor, aki 
már fegyházat ült, Imredynével együtt Ameri­
kába szökött, azonban a bíróság megindította 
ellene a kiadatási eljárást Pappot letartóztatták. 
Budapestre szállították és az érdekes bünpör 
tárgyalását tegnap kezdte meg a budapesti tör­
vényszék.

A tárgyaláson ^lr. Sárkány Lajos biró el­
nökölt; a védelmet dr. Ledniczky Jenő látta el.

A bíróság mindenekelőtt a vádlottat az ál­
talános kérdésekre hallgatta ki. Jellemző, hogy 
hírlapírónak adja ki magát, jogi írónak, aki 
azonban nem a saját neve alatt ír. Jogvégzett 
ember, előbb zalavármegyei aljegyző, az árva­
széki jegyző volt.

Az elnök: Megértette a vádat ?
— Igen, de nem érzem magamat bűnös­

nek.
— Mi a védekezése ?
— Én a Kapatics leányát nem ismertem 

soha.
— No majd bizonyítva lesz, hogy nemcsak 

ismerte, hanem résztvett az ékszerek értékesí­
tésében is.

— Még Zalaegerszegen ismertem meg al­
jegyző koromban, onnan a fővárosba jöttem és 
itt találkoztam Imrédynével, akinek viszonya 
volt akkor egy Katona nevű bírósági joggya- 
kornokkal. Ekkor már a feleségem elhagyott, 
folyamatba volt a váló per és én Imrédynét, 
akivel Betternénél ismerkedtem meg és aki pa­
naszkodott, hogy a családja üldözi, pártfogá­
somba vettem. Mindennap eljártam vele és Bet- 
ternével a Rémi-kávéházba. Egy alkalommal 
Katona, aki mindenáron szabadulni akart Irnré- 
dynétől, följelentette őt erkölcstelen üzelmek 
miatt a rendőrségnél. Betterné meg volt győ­
ződve Imrédyné ártatlanságáról, ő magához vette 
“z üldözött asszonyt a Kerepesi-ut 70. szám 
alatt és én is abban a házba költöztem. Össze­
barátkoztunk e miatt a két asszony féltékeny- 
kedni kezdett, külön vált és később a két asz- 
szonnyal a Fehér Lóba költöztem. Betterné el­
hagyott minket, mire Imrédynével Abbáziába 
utaztam, Fiúméban azonban Imrédyné egy kép­
viselővel a faképnél hagyott engem. Visszatér­
tem Betternéhez, aki megbocsátott és közölte 
velem, hogy Imrédyné ellenem csalás miatt bűn­
vádi feljelentést tett. Később Imrédynével is ta­
lálkoztam, aki kijelentette, hogy azért hagy el, 
mert nekem múltam van. Én tiltakoztam ez 
ellen, végre ismét csak együtt vettünk fel la­
kást a Szentkirályi-utczában, ahol mindennapi 

volt közöttünk a komolyabb összekocczanás. 
Végre oly skandalumot rögtönöztünk, hogy ki­
dobtak minket és az Eszterházy-utczában vet­
tünk lakást, ahol szerencsésen kihúztuk egy hó­
napig. A József-utczába szeptemberbe költöz­
ködtünk.

— Elnök: Ön az egész életét, exiszten- 
cziáját a gyönge nők hiszékenységére alapítja. 
Ez összevág a maga pőrével. Magát kettős házas­
sággal is vádolják. Nős ember létére Betterné- 
től házasság ígéretével pénzt csalt ki, azután 
megszökik Imrédynével és Bécsbe rendeli Bet- 
ternét, mert szüksége van rá az ékszerek ér­
tékesítésénél, mikor pedig ez megtörtént, to­
vább szökik Imrédynével.

— Kérem, fordítsuk meg a dolgot. Hátha 
én vagyok ezeknek a nőknek az áldozata ? Egy 
fegyházviselt embernek, aki nem kap rendes 
foglalkozást mert mindenütt ráismernek, meg 
van pecsételve a sorsa. Betterné ismert, tudta, 
hogy nem szeretem, nem veszem el soha és 
igy hiába költi rám a pénzét.

— No majd azok a levelek, amelyet 
Betternéhez irt, mást bizonyítanak.

— Adatok vannak, hogy önök együtt 
utaztak el.

— Ezek nagyon rossz adatok, mert Im­
rédyné más nővel utazott el.

Ezután Kapatics Mihály levélhordó kihall­
gatására került a sor, aki elmondja, hogy nem 
is ismerte Papp Ferenczet, arról sem tüdott, 
hogy ez elcsábította szegény leányát, aki az 
értékes csomavot bizonyára akkor vette ki a 
táskából, mikor ők — vasárnap délelőtt lévén 
— a templomba mentek. Hogy aztán az ékszert 
Pappnak adta át, azt csak másnap, az öngyil­
kossá lett leányának a leveléből tudta meg. 

MULATSÁG.
Farsangi naptár.

Márcz. /A V.-velenczei Polgári kör bálja. 
Márcz. 4. Tiszti bál a Csarnokban.

Az > Otthon< bálja.
A nagyváradi tisztviselők »Otthona« teg­

nap tartotta meg a Sas termeiben hangver­
sennyel egybekötött tánczmulatságát. Az idei 
bálok sorrendjében az utolsó, de siker tekin­
tetében a legelsőnek lehet mondani. Szép, fé­
nyes közönség, élvezetes müsorszám, fesztelen 
kedélyhangulat. Olyan otthonosan érezte ma­
gát mindenki, nem hiába, az »Otthon« ren­
dezte.

A hangverseny szereplőit illetőleg enged­
jük át az elsőséget, de csak sorrend tekinteté­
ben a kiváló és hírneves vendég poétának, 
Farkas Imrének, ki egy pár igazán bájos, han­
gulatos és tetszetős költeményét olvasta félj 
Különösen tetszett és zajosan tapsolta meg a 
közönség a Balban és él kis kadét czimüt, de 
elbájolta a Narancsvirág és a Herczegnő is. — 
Azután Fényes Márta, ez az édes arczu mű­
vésznő, a mi kedves ismerősünk lépett pó­
diumra az ő varázsszerszámjával, a hegedűvel. 
Hubay két darabját a Mazurka concertet és a 
Csárdajelenetet játszotta Vomáccska József 
zongora kísérete mellett. Az ő tehetségéről és 
hivatottságáról már nem feladatunk ítéletet 
mondani. Hisz előnyösen ismeri már közönsé­
günk és megalkotta már véleményét tehetsége 
felől. Annyit mégis konstatálhatunk, hogy já­
téka biztosság tekintetében feltűnően javult. A 
műsor utolsó száma gyanánt az ő zongora kí­
sérete mellett megjelent a pódiumon húga, az 
5 éves kis Annuska és operett áriákat énekelt-

Ha az ember látta azt a csepp rózsaszínű 
babát, amint a különféle divatos operettekből 
énekelte az áriákat és hogy kísérte ennivaló 
kézmozdulatokkal, meg tudja érteni azt az

extázist, mely a közönséget magával ragadta. 
Ráadásul még tánczolt is. A rendezőség egy 
majdnem akkora babával, mint maga a mű­
vésznő, lepte meg — Szkurka Ilonka. Bura 
Karcsi kísérete mellett magyar népdalokat 
énekelt és szép erőteljes hangjával méltán rá­
szolgált az elismerő tapsokra. — Kurczmann 
János ez a még kezdő, de már is sokat ígérő 
talentum zongorajátéka szintén egyik rugója volt 
az est sikerének. Biztos, nyugodt és mindvégig 
művészies játéka, amelylyel Grieg egyik concert 
darabját és saját szerzeményű rhapsódiáját elő­
adta, művészi élvezetet szerzett a közönségnek. 
■— Persz Ferencz czimbalom játékát is elő­
nyösen ismeri közönségünk. Az ő diszkrét, 
biztos előadása mindig csak sikert jelent, úgy 
neki, mint az estélynek is, amelyen fellép. — 
Mezey Gyula tárogató soloja szintén hozzá 
járult az est sikeréhez

A megjelent hölgyek közül, tekintettel a 
nagy számra, a következőket sikerült felje­
gyezni:

Békéssy Józsefné, Miskolczy 
Ferenczné, Órley Kálmánná, Meskó Boldizsárné, 
Miskolczy Barnáné, Egry Rezsiké, Márkus Já­
nosáé, Buzza Gézáné, Stettner Istvánné, Varró 
Domokosné, Szmazsenka Ernőné, dr Ardalean 
Jusztinné, Szolcsányi Hugóné, Jeszenszky Zsig- 
mondné, dr Ernsztné, Rutter Emilné, András 
Istvánné, Tapfer Mártonné, Székely Sándorné. 
Ertsey Péterné, Major Lajosné, Kaiser Józsefné, 
Kovács Elemérné, Belányi Jmréné, Lux Hu­
góné, Palánkay Károlyné, Szathmáry Király 
Andorné, Cserneszky Józsefné, Praznóczky 
Sándorné, Zsdánszky Lászlóné, Vertán Zoltánná, 
Szkurka Andorné, Fényes Endréné, Kakas 
Istvánné, Kádár Ödönné, Szondy Vilmosné, 
Lázár Mártonné, Benkő Ernőné, Putnik Béláné, 
Kiss Antalné, Váry Szabó Béláné, Nadányi 
Károlyné, Nagy józsefné, Kenéz Sándorné, 
Rozslay Gézáné, Szőke Gyuláné, Udvarhelyi 
Béláné, Léderer Dávidné, Szakács Antalné, 
Szép Lajosné, Szepessy Andorné, Kolontáry 
Dezsőné, dr Móré Pálné, Frankó Endréné, 
Linczinger Sándorné, Juhér Vilmosné, Bisz- 
terczky Istvánné, Makkay Győzőné, Moldoványi 
Ivánné, Szandtner Jánosné, Grünvald Henrikné, 
Mezey Vila, Gerő Sándorné, Szentpály Gáborné, 
Pásztor Bertalanná, Szöllősy Imréné stb.

Leányok-. Miskolczy Ágnes, Miskolczy Irma 
és Lili, Márkus Rózsika Szolcsányi Olga, Girand 
Vilma, Vas Blanka, Wachter Sarolta (Belényes), 
Huber Irénke, Praznóczky Emmi (N. Szántó), 
Vertán nővérek (Szombatság), Fényes Mártha, 
Szkurka Ilonka, Szendrey Ilonka (Szentes), 
Krupinszky Gizella, Szondy Erzsiké, Nadányi 
nővérek, T. Nagy Ilonka, Rozslay nővérek, 
Lederer Erzsiké (Élesd), Kolontáry Erzsiké, 
Juhér Margit, Ujházy Irma, Szandtner Kornélia 
(Diószeg), Soltész nővérek stb.

Notabilitások-. Békéssy József ezredes, 
Miskolczy Ferencz, Papp Miklós, Major Lajos, 
Rutter Emil, dr Szolcsányi Hugó, Szathmáry 
Király Andor, Debreczy Géza, Szép Lajos, 
Handel Ottó, dr Móré Pál, Draveszky Mihály, 
Jerzsák István, Udvarhelyi Béla, Balogh János, 
Tarr Imre stb.

A mulatság a legkedélyesebb hangulatban 
reggel felé ért véget. (He.)

A várad velencze váraljai polgári 
kör estélye. A nagyvárad velenczei és vár­
aljai Polgári kör márczius 4-én, szombaton 
este tartja saját helyiségében ez évi nagyobb 
szabású hangversenynyel egybekötött táncz­
mulatságát, melyre igen élvezetesnek ígérkező 
műsor van összeállítva. Sas Ede íölolvasása 
nyitja meg az estélyt, a műsor második pontja 
Buday Pál hegedűművész szóló játéka lesz, 
utánna a Szigligeti-színház kiváló tagjának 
Szathmári Árpádnak humoros előadása lesz. 
Végül tombolajáték lesz igen sok érdekes és 
szép nyereménytárgygyal. Beléptidij személyen- 
kint 1) egy korona. A tiszta jövedelem a kör 
könyvtára javára fog fordittatni.
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Magántisztviselők mulatsága. Hol­
nap szombaton tartják a nagyváradi magán- 
tisztviselök a márczius havi nagy estélyüket, 
mely egyúttal befejezője lesz az idei mulatsá­
goknak. — A részletes műsor a következő: 
Marton Manó a >Nagyvárad« szerkesztője sza­
bad előadást tart. — Vámos Miklós tartja a 
beköszöntőt. — Weiss Izsó a fiatal művész 
hegedül. — Aradi Aranka a Szigligeti színház 
művésznője énekel s végül a kis Alexander 
Margitka énekel és tánczol.

TANÜGY.

Tanítók fizetésrendezése.
A községi iskolai tanítók panaszkodnak, 

hogy a városi magisztrátus kihagyja őket a 
fizetés rendezési tervezetből, a minthogy a 
drágasági pótlékból is kihagyták őket s csak a 
törvényhatóság jóindulata folytán kapták meg 
mégis a jogos pótlekot; most abban remény­
kednek, hogy a törvényhatóság nem olyan 
szűkkeblűén fog eljárni velük szemben a fizetés 
rendezés alkalmával, mint ahogy eljártak a tör­
vény alatti urak.

A tanítók panaszának van is alapja. Mert 
a fizetésük olyan, hogy . z különösen a csa­
ládos embereknek Nagyváradon csakugyan ke­
vés. Ezt ugyan a szorgalmas mellékkeresetekkel 
kipótolja, de a város közönségére nézve nem 
mindegy az, hogy egy, a pihenésben rneguj- 
hodott egyén tanítja fiait, leányait vagy pedig 
egy elcsigázott, fáradt ember megy be az 
iskolába. Másik baj az, hogy a tanítóknál nincs 
előléptetés, ami képes kiölni a legnagyobb 
ideálistából is az ambicziót.

A mostani fizetésrendezésen tehát változ­
tatni kell még akkor is, ha ez a változtatás 
áldozatokkal járna.

Más, városunk színvonalán álló vidéki vá­
rosok, ha tudnak tanitójaiknak tisztességes fize­
tést adni, bizonyára fog adni Nagyvárad kö­
zönsége is, a mely egyetlen egy esetben sem 
zárkózott el a jogos, de még a méltányos kí­
vánalmak teljesítése elől sem.

Itt közöljük egy pár intelligens vidéki vá­
ros tanítóinak fizetési táblázatát váiaszsza ki 
belőle az iskolaszék azt a melyikkel a tanitók 
munkáját méltó módon megfizetni véli vagy a 
melyet méltónak tart Nagyvárad város közön­
ségéhez.

Város Kexdö 5-ik 
fizetés évben

10 15 20 30 40

koronákban
Székes­
fehérvár 1000 1300 1400 1500 1600 1800 2000
Szeged 1000 1300 1600 1700 1800 1900 2000
Arad 1200 1500 1650 1800 1950 2100 2400

Nyitra 1200 1300 1600 1700 2000 2300 2500 
Kassa 1400 1550 1800 1900 2200 2300 2400

Temes­
vár 1200 1600 1700 2000 2200 2400 2500

Pozsony 1600 1700 2000 2100 2400 2700 2900 
Nagy­
várad 1200 1300 1400 1500 1600 1700 1700

A lakbér mindenütt több, mint nálnnk; a 
legkevesebb 480 korona. Az igazgatók tiszte­
letdija 400 — 600 közt váltakozik

Az a 250 korona emelkedés, a melyet a 
váradi fizetés mutat, sem a város pénztárából 
telik ki, 5 korpótlékban az állam ajándéka az, 
annak a szolgálatnak a fejében, a melyet az 
államnak nevelői működésével minden magyar 
tanító teljesít.

Ha nem többet, legalább ennyivel jutal­
mazhatná Nagyvárad városa is a 40 évi nehéz 
tanítói munkát.

TÁVIRATOK.
Kuen-Héderváry a királynál.
Bécs, márczius 2. (.Saját tud. táv.) 

Ő -felsége ma délben fogadta gróf Kuen

Héderváry Károlyt. Héderváry kihallga­
tása összefüggésben van a szombatig ki­
rályi kihallgatással, amennyiben Kuen, 
mint még a Felség szernélyekörüli minisz­
tere előterjesztést telt a királynak, hogy 
kiket hívjon meg kihallgatásra.

Kiket fogad a király.
Budapest, márcz. 2. (Saját tud. táv.) 

Ö Felsége a király szombaton fogadni 
fogja a politikusok közül Apponyi Albert 
grófot, Bánffy Dezső bárót, gróf Csáky 
Albint, Darányi Tgnáczot, Zichy János 
grófot, ilj. Zichy János grófot, Hódossy 
Imrét, Láng Lajost, Justh Gyulát, Ra- 
kovszky Istvánt, Tólh Jánosi és Zelénszky 
Róbertét.

Tisza szeretne visszavonulni.
Budapest, márcz. 2. (Saját tud. táv.) 

A félhivatalos »Bud. Értesítő« jelenti, 
hogy Tisza István miniszterelnököt pár 
nap óta támadások érik azért, hogy a 
válság még mindig nem oldatott meg. 
Illetékes helyről felhatalmazást kapott a 
félhivatalos újság annak a kijelentésére, 
hogy a miniszterelnöknek a' leghöbb 
óhaja az, hogy a válság megoldassák, 
mert mar szeretne teljesen visszavonulni 
a kormányzás teréről.

Hódossy nyilatkozata.
Budapest, márcz. 2. (Saját tud. táv) 

Hódossy Imre ma kijelentette, hogy ő 
most is, mint teljes politikai szereplése 
alatt a volt nemzeti párt hive. Mikor 
Széli kormánya alatt a nemzeti párt be­
olvadt a szabadelvű pártba, akkor is el­
veinek íentartásával lépett a szabadel­
vűek közzé.

A Szentiványi pontok betartásával" 
biztosítva latta, hogy a nemzeti párt pro- 
grammja semmiféle csorbát sem szen­
ved a belépés miatt, mert a kormány­
pártnak is az volt a czélja, hogy a ma­
gyar nemzeti államot 67-es alapon las­
sanként kiépítsék.

Bolgár panaszok.
Konstantinápoly, márczius 2. Bolgár 

részről komoly panaszt tesznek, hogy az igaz­
ságszolgáltatás pártos és azon, hogy Kumano- 
vában a Tasko szerb pap meggyilkolásával 
vádolt embert igazságtalanul ítélték el.

Automobil verseny.
Páris, márcz. 2. A franczia automobil­

klub bizottsága végleg elhatározta, hogy ezen 
túl évenkint csak egy nagy versenyt tartanak. 
Ez a határozat a szövetségi tagok között nagy 
feltűnést keltett. Néhányan nem fognak ebbe 
belemenni. A Gondon Bennet verseny és az 
1905-iki Grand Prix tekintetében elhatározták, 
hogy az utóbbit, mint kiválasztó versenyt a 
Gordon Gup előtt tar sák meg. A franczia 
gyárosoknak a Gordon Cupra való nevezését 
törlik és a 10,000 frankos <j’jakat kocsikként 
visszafizetik. A jövő kiválasztó versenyek ne­
vezési dija nem lesz több, mint 5000 frank.

Az orosz forradalom.
Luganszk, márcz. 2 Ma a Hartmann- 

müvek 4000 munkása sztrájkba állott. Holnap 
a munkások kiküldöttei a gyárigazgatóság elé 
terjesztik a munkások kívánságait. Eddig a 
nyugalmat nem zavarták meg, de komoly

bonyodalmaktól tartanak, mert a többi gyárból 
8000 munkás és 500 bolti elárusító akar sztrájba 
állani.

Moszkva, márczius 2. A városi bizott­
ság ma azon tanácskozott, hogy minő intézke­
déseket kell tenni, ha valóra válik az a híresz­
telés, hogy 4-én a jobbágyság megszűnésének 
évfordulóján, komoly természetű zavarok lesz­
nek. A bizottság megbízta a polgármestert, 
hogy a városi elöljáróval tanácskozzék a megte­
endő intézkedéseken.

NYILTTÉR.

Borelüas.
Saját termésű, tulnyomólag 

rizling boraim literenkénti 
eladását Szent-János-utcza 31. szám 

alatt megkezdtem. 
1 liter újbor 32 kr. 
1 liter ürmös 45 kr.

TÍZ literen felül házhoz szállíttat.
Fehér Gyula.

Ugyanott két n t cza1 lakrész 
május 1-től kiadó.

------ TELEFON: 419. szám. z=

Értesítés.
Van szerencsénk a n. é. közönségei 

tisztelettel értesíteni, miszerint ismét egy 
első rangú üzletet sikerült megvennünk, 
melyet e hó 22-től kezdünk elárusí­
tani.

A raktár a következő czikkekből áll: 
500’valódi Norbert Langer és Regen- 
hardt-féle Rumburgi vásznak, ajour asztal- 
nemüek, garnitúrák és zsebkendőkből 
120 és 140 czmtr. széles gyapjúszövetek­
ből Blous, Pongis és Louisin-selyrnek, 
Czérna ruha-zephirek. Franczia baltiatok, 
gyapjú deklinek, voilok, csipkék, aplica- 

tiók, ágy garnitúrák, férfi-ingek.
Mindezen czikkeket a legjutányosabb 

árakban bocsájtjuk a vevöközönség ren­
delkezésére és saját érdekükben történik, 
ha bevásárlásaik előtt dúsan felhalmozott 
raktárunkat megtekintik.

Teljes tiszelettel

Kohn Marton és Tsa,
Kossuth-lajos-u. Füchsl-palota.
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REGÉNYCSARNOK.

Angol regény.
Graham százados, a mint a Zultán el­

kezdett rohanni, összeszoritotta fogait s a 
nekivadult állat oldalánál vágtatott, mindegyre 
sarkantyuzva és korbácsolva lovát, igy ser­
kentve azt a minél gyorsabb száguldásra.

___Penelop elveszítette a kalapját s rövid 
fürtjeit fehér arcából hátra csapkodta a szél. 
Egyszer hátratekintett s látta, hogy Graham 
Dyuglas a nyomában van.

_  Tartsa keményen, megyek! — kiáltá.
Graham bátorító szavai újra ébresztették 

elhaló reményét.
A Zultán a mögötte vágtató ló patkóinak 

csattogásától még jobban megvadult s még 
sokkal eszeveszettebben rohant tova. A ver­
seny borzasztó volt. Penelop gyengülni érezte 
karjait, ingadozott a nyeregben s végre a 
gyeplőt is eleresztette. Ne hagyja magát; nincs 
veszedelem, biztatta Graham s Penelop újra 
visszanyerte bátorságát.

Az Algy lova már nem bírta tovább s a 
fiatal tiszt rémülve nézte a távolban száguldó 
alakokat.

— Graham meg fogja menteni — mormogd; 
aztán még halkabban susogta: Az ég adjon 
neki hozzá erőt!

A Zultán egyre vágtatott, nem volt többé, 
a mi visszatartsa. Penelop elvesztette minden 
erejét. Maga leány is lélekzet után kapkodott, 
alig birt a nyeregben ülni s egészen elgyen 
gülve fordította hátra rémületet kifejező arczát 
s kétségbeesetten kiáltá? Mentsen meg!«

Egy perczig, mely azonban egészen örök­
kévalóságnak tiint fel, egymás mellett vágtat­
tak; de a mikor Penelop e szót »Mentsen 
meg!« inkább zokogta, mint kiáltotta, előre 
ugratott s oly erővel ragadta meg a Zultán 
gyeplőjét, hogy a zabolát kirántotta a fogai 
közül, a másik karjával pedig megkapta Pe- 
ndopot, a mint a nyeregben ingadozott s a 
szegény teremtés majdnem ájulva hanyatlott a 
vállára.

Leszállóit s leemelte az daléit leányt a 
most már lecsöndesült, de egész testében resz­
kető Zultánról. Douglas meggondolva, hogy 
mi lehetett volna e dolognak a vége, egészen 
belefehéredett s reszketve térdelt a földre, 
Penelop fejét még mindig a karján tartva.

— Ne féljen, nem ájulok el -— mondá a 
leány színtelen ajakkal — aztán pedig, mikor 
Algy hozzájuk érkezett s a Graham százados 
kezét megszorította, sírva fakadt.

— Pajtás, fogadd hálámat megmen­
téséért !

— Ostobaság, — köszönd az atyád jó 
lovának!

Penelop felült, letörülte a könyeit, de még 
mindig nagyon fehér volt. Algy hozzáhajolt, 
de reszketett a hangja, midőn ezt mondá:

— Penelop, jól viselted magadat, bátor 
leány vagy. Édesem, most már minden baj­
nak vége.

— Azt gondoltam, nekem is végem lesz, 
mondá Penelop gyengén mosolyogva. Gra­

ham százados, ön megmentette az életeinet; 
hogyan köszönhetem ezt meg önnek?

— Úgy, hogy ne beszéljen többé róla. 
Azonban mégis volna egy kérésem, Ígérje meg, 
hogy nem ül többé a Zultánra.

A leány szomorú tekintetet vetett a szür­
kére, aztán Graham századosra nézett, s azt 
mondá:

— ígérem.
— Helyes. És most nyerget cserélünk, s 

megyünk haza.
Chartres úrral az ajtóban találkoztak. Pe­

nelop arca halavány volt, s egész testében 
reszketett, midőn atyja lesegitette a lováról.

Penelop, mi történt? — kérdé az 
atyja.

— Papa, a Zultán megbokrosodott és

elragadott. Graham százados mentette meg az 
életemet.

— Nem, kisasszony, nekem csak szeren­
csésen sikerült a Zultánt őrült vágtatása köz­
ben megállítani — ennyi az egész és semmi­
vel sem több, — mondá a százados, mialatt a 
szürkéről leugrott.

Algy röviden elrncüdta a történteket. Mi­
dőn Chartres ur meghallotta, hogy az az ara­
nyos fő milyen közel állott a halálhoz, mind 
a két karjával átöllelte leányát, s kebléhez szo­
rította.

— Drágám, igazán szerencse, hogy meg­
menekültél, — mondá.

Ezután némán szorított kezett Douglassal, 
mert a szivát annyira elfogta az érzelem, hogy 
nem tudta köszönetét szóval elmondani.

Chartres kisasszony a díványon feküdt, 
midőn Penelop átöltözve belépett. A kiállott 
ijedségtől még mindig halvány volt. Gtaham 
százados a tűzhely előtt állott. A mint a leány 
belépett, ránézett

— A Zultán gonoszságát, úgy látszik, még 
mindig nem pihente ki, — mondá.

— Kissé fáradt vagyok, ennyi az egész 
— válaszold a leány.

— Kegyed igazán bátran viselte magát. 
Nem könnyű dolog olyan sokáig a nyeregben 
megmaradni, — folytatá Graham, veszettül 
rohant az az állat. Nagyon félt?

(Folyt, köv.)

SZERKESZTŐI POSTA.
G. K. Nagyvárad. A tegnapi számunk­

ban megirt tréfás törvényszéki jelenet nem vonat­
kozik nagyváradi személyekre s igy az abból vont 
következtetés is tárgytalan.

KÖZGAZDASÁG.

Nagyváradi hetivásár.
A nagyváradi píaczon 1905. február hó 

27-ik napján tartott vásárban eladott termeszt- 
mények és élelmi szereknek árjegyzéke:

Tiszta búza 19'— 18-80 18.40 Kétszeres 
búza 15 60 15'40 14 80 Rozs 15— 14 80. 14 60 
Árpa 1520 15— 1460 Zab 1440 1420 14 — 
Tengeri 17 — 16 60 1640. Borsó 46'—. Lencse 
52'— Bab 31-. Köleskása 28—. Burgonya 
8 60. 100 kiló lángliszt 30'80. Zsemlyeliszt 30'40 
Fehérkenyéi-fiszt 30'—. Barnakenyérliszt 27'—. 
Széna fuvarral 8 40. Szalma fuvarral 2'—60. Só 
zott szalonna 128' — . Zsup-szalma —'20. A om- 
szalma -— 14. 1 köbméter bükkfa 6‘ . Tölgyfa 
5'60. Cseifa 6'60. I kiló marhahús I. o. — 14, 1 kiló 
marhahús 11. o. —96, I klió marhahús III. o. —'88. 
1 liter ó-bor 1 — , 1 liter nj-t or —'72, 1 liter pálinka 
—-72, 1 liter szilvapálinka 1'60, 1 liter szesz 2'— 
1 mm kősó 21-50. 1 mm nyers faggyú 50-— 
1 mm. olvaszt, faggyú 70—. 1 mm. szappan 50'—. 
1 mm. birka gyapjú —. 1 mm. ma yar gyapjú
, —h tr. ó-bor 64 —, 1 hltr. ujbor 40 —
1 mm. mész 1 80. 1 mm kemény faszén 3'20. 
1 mm. puha faszén 3'— 1 hltr. kendermag 30 —
1 hltr köles — •—. 1 hltr. repeze —'—. 1 hltr-
dió 40 — 1 hltr. mogyoró — —‘ 1 hltr. aszalt 
szilva 40— 1 klg. savanyu káposzta 32—, 1 
klg. szalonna nyers 1'52. 1 klg. ser'éshus 1'20. 
1 klg. vereshagyma --’50. 1 klg foghagyma —'70. 
1 klg bors 2'40. 1 klg. paprika 6—, 1 klg.
barna kenyér — 24. 1 li er kőolaj — 44.

Forgalmi kimutatás 1905. február 27-án 
Tiszta búza körülbelül 150 hltr. Kétszeres búza 
50 hltr. Rozs 70 hltr. Árpa 30 hltr Zab 70 
hltr Tengeri 160 hltr. Burgonya 15 hltr.

Lábas jószágok'. Hízott sertés mintegy 50 
drb. Félhizot1 70 drb. 2 évestől feljebb 60 drb. 
1 évestől 2 évesig 120 drb. Süldő 130 drb. Ma- 
lacz 410 drb. Vá.ó inaiba 180 drb. Jármos ökör 

! 510 drb. Fejős tehén 230 drb. Borjú 257 drb,
■ Bivaly ■— drb Juh és kecske 12 drb. Ló 543 
j darab.

Marha ártáblázat 1905 évi feb. 27 án
■ 1 pár I-ső rendű jármos ökör 620 — 730 koron».

1 pár If-od rendű jármos ökör 520—600 korona, 
1 pár III-ad rendű jármos ökör 340—500 korona. 
1 drb fejős tehén 130 — 280 kor., 1 drb vágó ökör 
150-258 kor., 1 drb vágó tehén 130—234 kor., 
1 drb veres borjú 30 — 54 kor., 1 drb fél éves 
borjú 50 — 76 kor, 1 drb egy éves borjú 60—100 
kor., 1 drb két éves borjú 76—200 korona. 1 drb 
hízott sertés 110—116 kor., 1 pár fél éves sertés 
30 — 44 kor.,11 pár egy éves sertés 64—90 kor. 
1 pár két éves sertés 96—140 korona 1 drb, 
igás ló 120—240 korona. 1 p r ökörbői- 42—50 
kor., 1 pár tehénbőr 30 — 40 kor , 1 pár borjubőr 
10 — 20 kor., 1 pár lóbőr 10—20 korona.

Értéktőzsde.
Budapest, márez. 2.

Os. rákhitelrészvény— — — 512.94
Magyar hitelrészén* — — 806.50 
Leszámi oió bank — — — 464.50 
Rimamurányi — — — 514 —
Osztrák-m. állanivasuti részvény 649.— 
Közúti vasút — — -- — 569.50
Városi villám s vasút — — 339.—

A gabonatőzsde határidői.
Budapest, márcz. 2.

Búza ápr.-re — — — — 19.98
Búza máj.— — — — — 19.68
Rozs ápr.-re — — — — 15.76
Tengeri májusra 1905. — — 15.26
Zab ápr. ra — — — — 14.92
Repeze aug.-ra — — — — 23.30

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti á u és értéktőzsde 1905. márcz. 2-án

Magyar aranyjáradé- 4’/# — — — 118.90
.Magyar koronajáradék 4% — — — 98.20
Magyar koronajáradék 3l,,10 a — — 89.45
Magyar földteher i entesilési kötvény 4° 0 98.50
Rorváth-szlavon földlehermentesitési kötvény 98.50 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — 217 50 
Titza-szab. és szegedi sorsjegy-kölcsön — 170 50 
Osztrák járadék papírban — — — 99.90
Osztrák járadék ezüstben — — — 100.30
Osztrák járadék aranyban — — — 119.80
O.-ztrák korona járadék — — — — 1.00
1860. oszt, államsorjegyek — -- — 157 75
Osztrák msgyar bankrészvény — — 16.38
Magyar hitelbank részvény - — — 79.250
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 67.850
Osztrák magyar államvasuti részvény — 65.6— 
20 frankos arany (Napolendor) — — 19.05
Német birodalmi márka — - — — 11.715
London vista — — — ............... — 24.0 —
Paris vista — — - - • — 95.22
20 márkás arany — — — — — 23.48
imiumiiiiw ■irMWSiwns—mjm. imi jsimsiiw—ineT^r nrnimT.-i-rrrr*-- ->riTTr——

A axerkMslésért fdetöa:

Dr. VUCSKICS GYULA.

1997-1905 szám.

HIRDETMÉNY.
Nagyvárad város közigazgatási bizottsága 

36.1905 kb. számú határozatával a Simkovics 
Sámuel, illetve jogutóda Kötting József nagyvá­
radi lakos tulajdonát képező Külváros Aradi 
ut 180 sz. háztelkén történt építkezés fob tán 
elfoglalt közterület kisajátítási tervének megál­
lapítása czéljából az 1881 évi XLI t. ez. 33 
tj-a rendelkezéséhez képest Varró Domokos kir. 
főmérnök elnökből, Dr Hoványi Géza és Mihelfi 
Adolf bizottsági tagokból és Dr Istvánffy István 
jegyzőből álló bizottságot küldött ki s a város­
háza bizottsági termében megtartandó bizott­
sági eljárás határidejét 1905 évi márczius hó 
16 napjának délutáni 3 órájára tűzte ki.

M nden erről az érdekelteket értesítem 
egyidejűleg megjegyzem, hogy a kisajátítási 
tervrajz és összeírás az 1881 évi XLI t. ez. 
34 §-a értelmében a városház kiadóhivatalában 
f. é. márczius hó l napjától f. é. márczius hó 
lő napjáig terjedő 15 napi közszemlére kité­
tetnek.

Nagyvárad 1905 február hó 23.
Rimler Károly 

polgármester.



8.

„Nagyváradi Hitelbank“
részvénytársaság

(Kossuth Lajos-utcza 10. sz.) 
házak és földbirtokokra 10—50 évi 
időtartamra a legolcsóbb kamatláb 
és a legelőnyösebb feltételek mellett

törlesztéses 
jelzálogkölcsönöket 

nyújt,
melyeket a legrövidebb idő alatl fo­
lyósít. Kölcsönkérő részről hiteles J 
telekkönyvi kivonat, kataszteri bír- | 
tokiv és esetleg községi becsü-bizo- 
nyitvány mutatandó be. Drágább 
kamatozású kölcsönöket bélyeg és ’ 

illeték-mentesen convertál.
Ellogad öelélkönyvtcskékre és folyó 

számlára:
6 hóig elhelyezett ?o -- kamatot, 

összeg után * q“Ö'» fizet.
Előnyös feltételek mellett leszámítol 

váltókat.
Értékpapírok, ékszerek és terményekre 

előleget ad.

Az igazgatóság.

HIRDETÉSEK 
jutányos árban 
felvétetnek a

„TISZÁNTÚL“
kiadóhivatalában.

TISZÁNTÚL

Diószeghi István 
órás és ékszerész 

Nagyvárad, Teleki-utcza
Elvállal:

ó rá k a t, é k s zer e két
javítás végett.

Jutányos és lelkiismeretes kiszolgálás.
Óra és ékszer raktár.

Kiadó lakás.
Nagy vásár-tér 60. szám alatt 
(volt Mandl-ház) első emeletén i 
5 szobából álló lakás mellék­
helyiségekkel 1905 május 1-töl, to-■ 
vábbá a Lukács György u. 6 szám, 
(vol I. Römer házban) 2 szobából 
álló garcon lakás mindenórá kiadó.

Értekezhetni a Polgári takarék- i 
pénztárnál.

I
IZálogházi árverés. f

A „Biharmegyei Takarékpénztár“ 
zálogosztálya ||

1905. márczius 7-én árverést tart. ||

Az elzálogosított tárgyak márcz. 6-ig rendezendők.

1905 márczius 3.

mi inkwrwtMBMnn titi ib i i vnifW||

Magyar mííbutorgyár |
részvénytársaság.

NAGYVÁRADON, FÖ-utcza elején, | 
Modern lakás, szálloda és kávé- | 
ház berendezések ipar miivésze ti I 

vállalata. Telefon; m 8z j

| Elegáns matt és fényezett

B U T 0 R 0 K
jutányos gyári árban.

GYÁRTELEP: BÉKÉSCSABÁN.
Raktárak: Nagyvárad. Baja

Erdélyi íajalmák 
kaphatók, úgymint: Batul, Hauet. 
Sóvári és pogácsa alma Kilója: 
12, 14, 18, 20, 24 krajczárérl. Viszont- 
elárusitók árengedményben részesülnek.
Raktár Színház a, (dr. Ador­
ján ház), és Teleki-u. 24. sz.

Vidéki óh helybeli telefon «3 v

| NIBOR és i*arsa nagyraktára fe
öfe ~A R A D O N, K e r e S k e d e 1 m i - p a 1 o t a. ............ ................
fi , szerencéénk a n, é. vevöközönséget tisztelettel értesíteni, miszerint a É 

tavaszi idényre megérkeztek kitűnő minőségű női-, férfi- és gyermek-czipők 8 
öj "riasi választékban, feltűnő olcsó s z ab o 11 ár ak melletti'kaphatók csakis tR 

0^ NádM Hcm ik és Társa kizárólagos czipő nagyáruházában tó 
gg (Nagypiacz-tér Kereskedelmi-palota.) ' " Ü
M?____ \nleki és helydeli telefon-rendelések a legpontosabban eszközöltetnek. Í0

S^lid-ktaigáto BHaMMMMagmahtt árak. —«n—
Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon. ...............


